

Ленинский Шахтер

№ 53 (15216)

Вторник,

19

марта

1991 года

*

Газета основана
1 октября 1930 г.

ВЫБОР СДЕЛАН

17 марта на 68 участках состоялись референдумы СССР и РСФСР

По сообщению городской комиссии референдумов, приняли участие в голосовании по союзному вопросу 74816 граждан из 114884, внесенных в списки, что составило 65,1 процента. По поводу президентского поста в России высказались 66,8 процента граждан. «Да» обновленному Союзу сказали 69,5 процента голосовавших. 74,6 процента граждан одобрили идею всенародного избрания президента РСФСР. По сравнению с последними выборами народных депутатов активность граждан несколько выше.

Избирательный участок № 29. В 9 часов утра в красном уголке треста «Ленинскошахтстрой» много народу. Семьи и поодиночке люди поднимаются по широкой лестнице наверх, подходят к столу, где сидят члены избирательной комиссии, расписываются, получают бюллетени. Для голосования приспособлены две большие комнаты со столами. Можно присесть, не торопясь прочитать бюллетени, еще раз подумать.

Задаю вопросы уже спустившейся вниз, к буфету, пожилой женщине с маленькой внучкой Г. И. Тулаевой:

— Как проголосовала? За Союз — да, за президента — нет. Объединение республик как было, так пусть и будет. А Ельцин как президент РСФСР не внушает доверия.

Ю. М. Крицкий, горный мастер шахтоуправления «Кольчугинское»:

— Я считаю, что вопрос, хотя ли они остаются в Союзе, должны были решать сами республики. Прежде всего надо было провести референдум там. Потом было бы проще решать все в масштабе Союза. Если какие-то республики хотят выйти, почему мы их должны задерживать? Так что на первый вопрос я отвечаю: «Нет».

Как видим, мнения разделились.

М. ПАВЛОВА.

Много раз приходил я сюда отдать голос на очередных выборах. Встречала избирателей бравурная музыка, радовали изобилием буфеты, цвели улыбки люди. Вершилось избирательное шоу.

Сегодня здесь, на 28-м участке, что в СПТУ № 38, как, наверно, и на других, все проще, будничней. И деловитей. Начиная с первых минут референдума люди идут и идут, не густо, но почти непрерывно. Непривычно сегодня многим: надо расписаться за получение бюллетеней, нет никаких скидок на то, чтобы проголосовать за другое лицо — только за себя.

Интересными наблюдениями поделился председатель участковой комиссии Н. В. Хатюшин:

— Прежде всего, как никогда раньше много приходит людей преклонного возраста, к которым мы обычно выходили на дом. Прямо говорят старики: «Хотим отдать голос за Союз». Один, вроде, обиделся даже, когда я сказал, что мы могли бы приехать к нему домой. «Я еще на ногах», — ответил он с достоинством. Еще заметно, что участники референдума как бы разделились на три потока: старики и молодые почти все прошли до 16 часов, а вот поток 30—45-летних пока жидковат.

— Чувствуется, что старшее поколение идет с чувством большей ответственности за будущее, хотя, может, и не увидит его. Молодые приходят с любопытством. А вот средневозрастные, может, еще размышляют, как поступить.

После подведения результатов пришлось подумать, что, кажется, прав оказался Н. В. Хатюшин: определенная часть населения предпочла заняться домашними делами, махнув рукой на референдум. К избирательным урнам пришло около 70 процентов имевших право участвовать в референдуме.

А. ИВАНОВ.

В 7 часов утра в зале для голосования в школе № 12 было тихо. Члены избирательной комиссии, по сути, еще не приступили к работе — голосующих пришло человека три. Зато в буфете шло столпотворение. За полчаса до открытия, как выяснилось, люди занимали очередь, чтобы добыть чеки-булочки вкусенького. Увы, ассортимент был обильным для нашего времени: пирожки, газировка, булочки, пироги, столовский холодец. Правда, сорта четыре дешевых конфет разнообразили перечень. За ними-то и стояла многолюдная очередь.

— Как будете голосовать? — спрашиваю одну из женщин.

— А никак не буду! — сердито отвечает она. — Надоел такой Союз, где все по своим растаскивают!

— Да нет, голосовать надо за Союз, — возражает ее соседка. — Столь-

ко лет вместе жили, а теперь — арозь? Так нельзя.

Большинство, выйдя из буфета, направлялось прямо к выходу. Кто-то, видимо, пришел позже, чтобы выразить свою волю, а кто-то уклонился от решения этого очень важного вопроса.

Я специально не спрашивала фамилий у людей, с которыми потом говорила, хотелось услышать неофициальное мнение каждого. И только один из десятка, к которым обращалась, сказал, что зачеркнул «да» в союзном бюллетене:

— Вот пусть обновят, да уравниют, да права дадут, как там написано, — за такой Союз я обими руками. А пока — увольте!

Лет ему примерно 35—40. Но, что символично, люди пожилые, пострадавшие, казалось бы, и от бесправия, и от других недостатков, которыми изобилует наша система, единогласно за то, чтобы не распалось государство. Ведь они извели и другое: войну, в которой не было бы Победы, если бы не единодушные всеобщие усилия. Было бы живо государство, а навести в нем порядок — это уже наша задача.

В. СЕРГЕНКО.

Председатель участковой комиссии по проведению референдума на участке № 13 В. И. Матерукин в беседе сказал, что еще до начала голосования стали подходить люди. И уже к половине двенадцатого половина избирателей, а это тысяча человек, опустила бюллетени.

Побывав на участке и поговорив с людьми, отметил главное — неравнодушные. Например, Б. А. Косов сейчас на пенсии, за плечами у него 42 года трудового стажа. На вопросы референдума он твердо ответил: «Да». В разговоре высказал мысль, что только вместе можно преодолеть то состояние, в котором мы сейчас находимся.

Приходили даже те, кто по каким-либо причинам оказался в нашем городе проездом. Но они считают, что должны обязательно сделать свой выбор. Так поступила М. М. Ермаченко, приехавшая в гости к родственникам.

Заранее были составлены списки тех, кто сам не сможет прийти на участок. Для этого подготовлен транспорт.

В. АРТЕМОВ.

АКТУАЛЬНО!

Стоят на своем

В субботу и понедельник бастовали девять шахт в городе. Практически полностью присоединился к стачке и коллектив шахты имени Кирова. Объявили о своей солидарности с бастующими трудящиеся Крайнинского участка № 3 Ленинского шахтоуправления и УМДРГШО-2. Причем последние, будучи не в состоянии по характеру своей деятельности оставить рабочие места, решили перечислить в фонд стачки двадцать процентов месячного заработка.

Внес в этот фонд небольшие средства кооператив «Комфорт». Поступают пожертвования от отдельных лиц.

В понедельник официально к бастующему с первого дня участку № 11 УМДРГШО-1 присоединился участок № 1. Фактически же не работают почти все участки управления. Но окончательное решение о забастовке должно быть принято сегодня на конференции коллектива. Звучали призывы: «Баста!» на разрезе «Моховский», но минувшие сутки работы не прекращались.

Позаботился городской рабочий комитет о поддержании правопорядка в забастовочные дни. Соз-

дан совместно с ГОВД координационный совет. Опечатаны винные магазины. На свадьбы и похороны отпускается спиртное только с ведома горторготдела. Регулярно для усиления дежурства выделяются рабочие шахты имени Ярославского и шахтоуправления «Кольчугинское» в ГАИ и патрульно-постовую службу. На остальных шахтах совместно со своими участками организованы рейды по укрепленным районам. В целом же криминальная обстановка в дни стачки не ухудшалась.

Точных официальных данных о масштабе и характере забастовок в

области, да и по стране пока нет. По сведениям же горрабочкома, к бастующим регионам присоединился Сахалин и общее число «вставших» предприятий приближается по стране к 170. Из них порядка пятидесяти в нашей области. Продолжают в Москве голодовку с требованием обратить внимание правительства на нужды людей пятерого кузбассовцев. Среди них женщина — народный депутат РСФСР Белла Анатольевна Денисенко. Впрочем, в известной степени к вынужденной голодовке уже приближается значительная часть населения. Конечно, вызвано это отнюдь не великим постом и вряд ли закончится лишь с выборами новых союзных властей в случае выполнения требований стачки. Однако бастующие веруют, что рыба, то бишь страна, перестанет так гнить, если поменяет ей голову.

И. КАТИН.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

В чью пользу «выдержка»?

Недаром многие сейчас обращаются к примеру Польши. Впрочем, это, наверно, золотое правило оппозиции всех времен и народов — клеймить почему существующую власть и призывать к ее свержению, обещая в случае перехода к власти только что не ману небесную. И люди, доведенные до отчаяния, обзленные дехватками, сотнями мелких и крупных проблем, верят. Верят, что власти новые дадут и работу, и деньги, и более легкую жизнь. Но, помимо прекрасноречивых фраз и посулов, есть еще объективная реальность, которая разбивает в прах все благие намерения. Итак, в Польше в начале восьмидесятых были недовольные шахтеры и была «Солидарность» — гонимая тогдашним правительством. В начале девяностых уже «Солидарность» — у «руля», но остались все те же недовольные шахтеры. Жизнь оказалась сложнее.

...Надоело. Это уже было. Раньше за нас решали одни, теперь, осуждая своих предшественников, рвутся это же самое делать другие. Лично я против, чтобы от моего имени (да и тысяч других), прикрываясь борьбой за мои интересы, кто-то тешил свои политические амбиции. И не надо высоких слов о том, что «результат нашей забастовки — надежда на улучшение жизни всех жителей» (из обращения городского рабочего комитета). По моему, благодаря забастовке от надежды останется разве что призрак.

Это видно уже сейчас. Взять к примеру, строительство большого комплекса. Какая ситуация сейчас в Югославии — знают все. Вот и представьте, что из-за забастовки фирма не выполняет своих обязательств. Нонсенс! А нашим новоспеченным демократам все нипочем. В первый день забастовки — 14 марта, когда еще не все шахты встали, в счет комплекса было отгружено 5200 тонн угля при вагонной норме в две с половиной тысячи тонн. 15 марта эта цифра равнялась уже 3800, 16 марта — 1900, 17-го — 2200 тоннам. Не стоит

обольщать себя надеждами, что, мол, уголь все же давали.

— В этом месяце мы должны по плану отгрузить 95 тысяч тонн угля в счет комплекса, но при таком положении реально сможем лишь 70—75 тысяч тонн, — говорит начальник отдела поставок объединения «Ленинскуголь» Б. Ф. Кацба. — Да и работая таким образом, невозможно сделать максимальное накопление угля. Уже сейчас отгружать его нужно по максимуму, иначе не расплатимся с фирмой в срок.

Чем это грозит, здравомыслящим людям, думаю, объяснять не надо. Вспомним и о престиже — и так померкла наша репутация надежных партнеров. В конце концов, надо иметь свою голову на плечах и мыслить самостоятельно. Не знаю, как кто, а я надеюсь попользоваться в современном большом комплексе. А кто против — проявите «солидарность» и выдержку» (из обращения городского рабочего комитета).

Л. ПИДАНОВА.

Советуем читателю набраться терпения и внимательно прочесть невнятную историю о том, сколько требуется времени и терпения рядовому потребителю, чтобы защитить свои права.

Советуем это сделать не только для того, чтобы удовлетворить свое любопытство, но и для того, чтобы повысить уровень знаний о своих правах и о том, как их следует отстаивать.

лирывать соблюдение законности торговыми предприятиями города.

Объясняя автору этих строк свое отрицательное решение по поводу просьбы Дружининой, заместитель председателя исполкома В. А. Селезнев сказал, что все холодильники распределяются по предприятиям и выдаются по талонам.

Но талонное распределение не должно раскрываться с законом и не должно причинять ущерба тем покупателям, которые приобрели в свое время по таким же талонам некачественный товар.

ДА БУДЕТ известно потребителю, что ответственность перед ним за качество проданных товаров несет магазин. Об этом говорит практика торговли, приказы Минторга. Исходя из правил обмена товаров, покупатель должен иметь дело в случае конфликта только с магазином и больше ни с кем. Дальнейшая работа об удовлетворении запроса покупателя лежит на обязанности заведующего магазином. И то, что магазин в городе, как правило, не обладает правом юридически лица, не освобождает администраторов магазинов от своих прямых обязанностей по решению (в ТПО) насущных вопросов покупателей.

Практика же говорит о другом, и описанный случай — типичный для предприятий торговли города.

Не добившись в городских инстанциях удовлетворения своих законных интересов, потребители чаще всего идут по пути, проторенному десятилетиями: пишут в различные средства массовой информации, вплоть до центральных.

Считаю, что это следует делать в основном лишь для того, чтобы прельстить факт гласности. А наиболее надежным способом для решения вопроса следует считать оформление судебного иска. Этот способ должен быть и более быстрым.

Опыт М. А. Дружининой в этом отношении был не очень удачным — она получила новый холодильник лишь 6 марта, через семь месяцев после начала хождения.

Ю. СУНГУРОВ.
Председатель городского общества потребителей.

Актуальная тема

ИНФЛЯЦИЯ ЭПОХИ ПЕРЕСТРОЙКИ

Инфляция в нашей стране всегда имела мало общего с известными на Западе ее классическими формами. Если «нормально» она проявляется в росте цен и догоняющих или даже обгоняющих их зарплатах и прибылях, то в СССР основной формой инфляции было постепенное сужение ассортимента товаров до диапазона более дорогих и прибыльных. Цены не повышались, просто дешевых и качественных товаров становилось все меньше и меньше.

Катастрофический характер этот процесс приобрел с началом перестройки. За последние полтора-два года из свободной продажи исчезли все товары вообще. Даже по официальным данным, от 95 до 98 процентов наименований товарных групп сейчас являются дефицитными. Образовался огромный неудовлетворенный спрос в размере не менее 250 млрд. руб. для ликвидации которого нужно ровно в 1,5 раза увеличить годовой товарооборот.

Наличие такого спроса развешивает рынок и экономнику. В ажиотажной горячке спускается буквально все. Одни покупают в запас в ожидании дальнейшего роста цен, другие — с целью перепродажи, третьи — чтобы просто во что-то вложить обесценивающиеся деньги. Иногда платежеспособный спрос на какой-либо конкретный товар превышает в 2-3 раза всякие разумные пределы. И все-таки деньги оказываются «лишними». На них невозможно что-либо купить вообще, так как магазины пусты абсолютно.

И вот если учесть не только открытый и скрытый рост цен, но и увеличение неудовлетворенного спроса, то темп инфляции в СССР с ежегодных 1,5-3 процентов в период 1980-1985 годов поднялся в 1986 г. до 6,2 процента, в 1987 г. — до 7,3, в 1988 г. — до 8,4, в 1989 г. — до 11 и в 1990 г. — до 20-21 процента. Инфляция из ползучей превратилась в галопирующую.

Чисто внешней причиной стремительного обесценивания денег явилась их безудержная эмиссия. К началу 1988 года, то есть примерно к тому времени, когда министром финансов СССР стал В. Павлов (нынешний премьер), вся наличная денежная масса составила примерно 100 млрд. руб. Если до этого она увеличивалась ежегодно на 3-4 млрд. руб., то в 1988 году дополнительная эмиссия составила уже 11,5 млрд. руб., в 1989 году — 18, а 1990 год дал рекорд эмиссии бумажных денег в 28 млрд. рублей. Иными словами, за три года бумажно-денежная масса возросла почти в 1,6 раза. В том же, 1990 году валовой национальный продукт сократился минимум на 3 процента. Такое сочетание двух противоположных факторов не вынесла бы любая экономика. Не выдержала его и советская. Рынок как потре-

бительских товаров, там и средств производства оказался полностью разрушенным.

Было бы несправедливо думать, что правительство, бросая все новые и новые десятки миллиардов рублей в сферу обращения, сознательно шло по пути разрушения экономики. Конечно, оно не хотело этого. В свое время (1987-1988 гг.) были созданы и объявлены программы сокращения государственных дотаций убыточным предприятиям, сокращения числа начинающих и бесконечно долго длющихся строений, увеличения продаж населению строительных материалов, запасов сырья, топлива, материалов и даже некоторых видов оборудования. Строились планы расширения импорта наиболее доходных товаров и т. д. Особенно важными представлялись программы структурной перестройки производства, в первую очередь конверсии предприятий военно-промышленного комплекса на выпуск потребительских товаров.

Но все эти планы и программы оказались, и сожалению, лишь благими пожеланиями. Десятки, сотни миллиардов рублей по-прежнему вносятся, как в бездну, в поддержку предприятий, колхозов и совхозов, которые больше потребляют, чем производят.

Сейчас предпринимаются попытки остановить процесс развала экономики путем повышения цен на товары всех видов и увеличения налогов с прибыли и доходов работников. Думается, что это не приведет к успеху. Рост цен и налогов лишь подстегнет инфляцию.

Для того, чтобы «связать» хотя бы часть «горячих» денег из общего неудовлетворенного спроса в 250 млрд. руб., были повышены проценты вышлат по срочным вкладам населения. Но это тоже не может привести к заметному успеху. Ведь при инфляции, превышающей 20 процентов, все понимают, что лучше купить любой товар сейчас, чем потом терять накопленное.

Определенные надежды возлагаются на приватизацию государственной собственности. Уже в этом году предполагают продать населению акции прежних государственных предприятий на 40 млрд. руб. Однако, когда рубль быстро обесценивается, только очень высокие дивиденды, покрывающие темп инфляции, способны сделать привлекательной покупку акций. Реально дивиденды следует обеспечатить на уровне не менее 50 процентов годовых. Между тем правительство вело ограничение на размер прибыли.

Эти, а также многие другие противоречивые и малоэффективные мероприятия не остановят инфляцию. Ее можно остановить только одним — сокращением расходов государства. Но вот этого пока и не происходит.

А. ДЕРЯБИН.
Доктор экономических наук.
(ИАН)

ТПО выдать Дружининой холодильник той же марки, что был и оказавшийся некачественным.

Но таких холодильников в продаже давным-давно нет, и неизвестно, будут ли они когда-нибудь. Поэтому Дружинина не соглашается с этим постановлением и оформляет иск в Кемеровский областной народный суд, который дополнил решение городского суда указанием о замене

«родовых признаков» холодильника, оказавшегося некачественным, явилось наличие двух камер. На момент сдачи неисправного холодильника (и еще после этого на протяжении около двух месяцев) в магазине были в продаже также двухкамерные холодильники «Бирюса». Однако в нем ей все ответственные лица торговли и исполкома, которые занимались этим вопросом, отказали. На

СЕМЬ МЕСЯЦЕВ ХЛОПОТ

Вокруг одного судебного дела

холодильника на холодильник другой марки, но с двумя морозильными камерами, либо на холодильник «Бирюса».

На любой из них истица была согласна с того момента, когда сдала неисправный.

А ТЕПЕРЬ сопроводим эти хождения по мукам неудачливой покупательницы комментариями.

Статья 246 Гражданского кодекса РСФСР (в редакции Указа Президента РСФСР от 24 февраля 1987 г.) гласит: покупатель, которому продана вещь ненадлежащего качества, если ее недостатки не были оговорены продавцом, вправе по своему выбору (подчеркнуто мною — Ю. С.) потребовать: либо замены вещи, определенной в договоре родовыми признаками, вещь надлежащего качества; либо соразмерного уменьшения покупной цены; либо безвозмездного устранения недостатков вещи продавцом или возмещения расходов покупателя на их исправление; либо расторжения договора с возмещением покупателю убытков. Как видим, закон целиком и полностью на стороне М. Дружининой.

Одним из основных

каком основании? Чем руководствовались они? Или они не знают этой статьи Гражданского кодекса РСФСР? Но в ТПО есть юрист, обязанностью которого является помогать руководству вести дела в строгом соответствии с законом.

Очевидно, юристко-сульт Л. С. Курапова полагает, что должна защищать интересы организации, в которой получает зарплату, любой ценой, не признавая законных прав покупателей. Именно так она вела себя на протяжении всей описываемой истории.

Юридическая ответственность за соблюдение законодательства во взаимоотношениях с покупателями лежит непосредственно на начальнике ТПО. И совершенно непонятны его экивоки и отфутболивание вопроса, который только он обязан был в данном случае решать, в исполком.

Комиссия по торговле исполкома городского Совета народных депутатов не вправе в данном конкретном случае вмешиваться в решение начальника торговой организации. Но и торговый отдел исполкома, и комиссия по торговле обязаны контро-

Говорят дети

Семилетняя Настя, вернувшись со школы, где учительница, видимо, говорила с детьми о предстоящем референдуме, спрашивает:

— Мама, ты за кого будешь голосовать — за Горбачева или за Ельцина?

Измумасившись внезапной политической активности дочери, отвечаю вопросом:

— А за кого голосовала бы ты?

Настя озадачена. Ведь сделать выбор между этими двумя лидерами для нее — вопрос неразрешимый. И тогда она нашлась:

— А я — за Ленина!

△△△

Первоклассник Мияша, удивленно:

— Мама, я до сих пор не могу понять, почему это по письму мы каждую строчку пишем с большой буквы, а по математике цифру восемь или там другие цифры с большой не пишем?



ФРГ. Вводный курс проходит призывники из Ротенбурга (восточная земля Бранденбург), забравшие в соответствии с их убеждениями альтернативную воинскую службу (на снимке). В одном из учреждений, принадлежащих евангелической церкви, их познакомили сначала с основами соответствующего закона страны. А теперь в рамках со-

беседований молодые люди узнают о конкретных задачах, стоящих перед ними во время предстоящей работы в церковных ивандных приютах и домах для престарелых. Программа занятий предусматривает также обсуждение юридических проблем, вопросов брака и семьи, методов преодоления конфликтных ситуаций. Фото АДН — ТАСС.

